К.9, ул. Горького д. 5/6

Телефон 203-81-63

Вырезка из газеты марийская правда = 2 ОКТ 1981

г. Йошкар-Ола

ВЕРНОСТЬ ПРАВДЕ

КАЖДЫЙ жазыны прицы житейской мудрости, опыта, а писателю и уверен опыта, а писателю и уверенности в своем литературном мастерстве. Об этом невольно думаешь, размышляя о судьбе и творчестве Алексея Красноперова. Жизнь оказалась для него щедрой на знаномства и встречи с теми интересными людьми, которые стали протогипами его произвелений. Многое из топроизведений. Многое из того, что потом вошло в его книги, он видел в детстве.

Родился Алексей Федорович Красноперов в деревне Среднее Безруково Пижанского района Кировской области в семье крестьянинабедняка. В 1940 году окончил Яранское педагогическое училище. Но учителем довелось быть лишь несколько месяцев — призвали в ряды Советской Армин. С самого начала и до последнего дня войны он был на фронте. Из них девитьеот дней в осажденном Лепинграде. Был связистом, пулеметчиком, ком-Родился Алексей Федорозистом, пулеметчиком, ком-соргом части. Был трижды ранен. Награжден двумя ор-денами Красной Звезды, многими боевыми медалями.

В армин пришлось прослужить до 1961 года. В 1956 году окончил Военно-политигоду окончил Военно-политическую академию имени В. И. Ленина. Был литературным сотрудником военной газеты. Потом в звании майора уволился в запас, работал в «Марийской правде». Вот такие жизненные вехи. За плечами — большая, сложная жизнь, наполненняя труком и волнениями. ная трудом и волнениями.

Первой его книгой была повесть «Особый сплав», в которой нашли отражение его фронтовые впечатления. Ее тепло встретили читатели. Известный прозаик Михаил Алексеев сообщал автору: «Писать вы умеете. В этом я убедился неоднократно. Сцена появления в ротелейтенанта Уразова — броская, смелая, четкая. А разве плох лаконичный портрет Пугача: «Василий Пугач, длинный и тонкий парень с острым, птичьим носом и решительно выдвинутым подбородком»? Подробней описывать его и не надо. Сильно впечатляет картина осажденного Ленинграда и жизниление по льду) получилаеть такой живой реаль-Первой его книгой была (наступление по льду) получилась такой живой, реальной, что видишь себя в цепи наступающих».

А вот как отозвался Анатолий Чехов — московский писатель и критик о повести «Последний патрон»: «Глав-ное в повести — не описа-ние событий, а характеры героев, написанные автором самобытно, по-своему, с полным ощущением достоверно-сти всего происходящего пе-ред читателем. В центре по-вести — молодой комсорг младший лейтенант Колчин, который считает своим долгом быть там, где труднее. Первая книга охватывает период 20-х — 30-х годов. Роман можно отнести к произведениям исторического жанра. Однако он затрагиважанра. Однако он затрагива-ет и нынешнюю жизнь. Со-временность «Страды», рас-сказывающей про далекое уже теперь, кипучее время становления советской дерев-ни, заключается в том, что между процессом коллекти-визации крестьян — вели-чайщим социальным преобразованием нашего общества



Очень удачно показал автор в этом образе постоянную заботу и даже тревогу о судьбе молодого бойца Пети Пай-

бе молодого бойца Пети Пайметова»... и т. д.
Каждый художник, взявшийся за создание исторического романа, испытывает известное сопротивление материала, которым он располагает. Жанр требует по возможности точного воссоздания эпохи, в которой жили ная эпохи, в которои жили герои, и правдивости изображения персонажей. Легко увлечься пересказом событий, сделав как бы литературную запись истории, но тогда герои могут превратиться в холицию суемы. дячие схемы.

Задача художника еще бо-лее усложняется, когда он пытается сообщить о событиях, происходящих на глазах его современников, когда описываемое еще свежо в памяти. Читательский суд в тамяти. Чатательский суд в та-ких случаях строг: писателю ие простят отрыва от того, что волнует общество сего-дня. Исторический роман, как любой другой, — хочет того автор или нет — отклик на проблемы сегодняшнего

дня. Это видно на примере «Страды» А. Красноперова,

и сегодняшней колхозной деревней существует кровная связь. И тогдашние социаль-ные преобразования в селе, ные преобразования в селе, и сегодняшние достижения сельского хозяйства, которых добилась страна, давшая в руки колхозников мощные машины, заботящаяся об образовании и кулнгуре сельских жителей, прибре сельских жителей, приближении их быта к городскому, нельзя рассматривать в отрыве друг от друга. Роман «Страда» современен еще и потому, что и сегодня, и в те далекие теперь годы перед коммунистами, всеми тружениками возникали важими.

тружениками возникали важные, неотложные задачи развития сельского хозяйства. Леонид Круглов в рецензин на «Страду», опубликованной в журнале «Дружба народов», говоря об особенностях произведения, подчеркнул:

черинул:
«События в романе «Стра-да» разворачиваются в селе Полянур, в котором испонон веков живут марийцы и рус-ские. В этом заключается оп-ределенное своеобразие кни-ги. Алексею Красноперову необходимо было раскрыть своеобразие быта, обычаев, взаимоотношений разноязычвзаимоотношений разноязыч-

Годы и люди

ных групп населения. А где как не в старой деревне — с ее предрассуднами, консерватизмом—наиболее сильны национальные предубеждения. Казалось бы, в селе По-лянур, где не вдруг и не сразу носле революции люди отказались от прошлого укотказались от произвого уклада, эта проблема должна была стоять наиболее остро. На деле, как убедительно до-казывает писатель, национальные различия между мариндами и русскими не были камнем преткновения. Жите-лей бедного в массе своей села, в самом названии которого слились однозначные рого слились однозначные русское и марийское слова— — «поле» и «нур», разделяет не национальная рознь, а социальное неравенство. И сироте, бедняку Максиму Лаптеву — главному герою романа—братом является бедняк Васли Тубаев — мариец, а не русский кулак Иван Агафонович Безменов...».

Основательность, скольжение по поверхности, онание предмета позволили автору создать достоверное произведение. Судьбы лю-дей и события, описанные в романе, не могут не волновать читателя. И во второй книге «Страды» писатель не книге «Страды» инсательность к себе, не отошел от исторической правды. Об этом говорят многочисленные читательские письма.

Н. Н. Петропавловский, Н. Н. Петропавловский, учитель-пенсионер из г. Мошкар-Олы, указывает: «Главное достоинство романа состоит в том, что автор сумел
правдиво изобразить процесс
социалистического преобразования деревни — начало
коллективнзации сельского
раздества классовую больбу козніства, классовую борьбу в деревне, рост сознания кре-стьян, звериное нутро кула-чества и торжество победы колхозного строя».

Можно было бы привести и другие письма. Они свиде-тельствуют об одном — об интересе читателей к «Стра-

А время бежит. И хотя писателю уже шестьдесят, он полон творческих замыслов. Продолжает работать, пристально вглядываться в жизнь.

B. IIAHOB, заместитель председателя правления Союза писателей Марийской АССР.

На снимке: Алексей Крас-